[bookmark: _GoBack]Сроки регистрации для участия в написании итогового сочинения (изложения) в 2022-2023 учебном году 
В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 года № 190/1512, приказом министерства образования Белгородской области от 30 сентября 2022 года № 3142 «О сроках, местах и порядке регистрации для участия в написании итогового  сочинения (изложения) на территории Белгородской области в 2022/2023 учебном году» в МБОУ «Утянская СОШ» организована регистрация на участие в написании итогового сочинения (изложения) согласно Порядку, в установленные сроки:

- до 23 ноября для участия  в написании итогового сочинения (изложения)
7 декабря 2022 года

- до 18 января 2023 года для участия  в написании итогового сочинения (изложения) 1 февраля 2023 года

-до 19 апреля 2023 года для участия  в написании итогового сочинения (изложения) 3 мая 2023 года
· для обучающихся 11-х классов;
· лиц, осваивающих образовательные программы среднего общего образования в форме самообразования или семейного образования, лиц, обучающихся по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам среднего общего образования, в том числе обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, получающих среднее общее образование по не имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего общего образования – экстернов;
· лиц со справкой об обучении, которые восстанавливаются в общеобразовательной организации, на срок, необходимый для прохождения государственной итоговой аттестации. 





